

## 本市发布千余个市级重点项目清单

## 总投资逾2万亿元 助力高质量发展

本报讯(记者雷风雨)从市发展改革委获悉,日前,市发展改革委发布了今年全市市级重点项目清单,共计1060个项目,总投资高达2.01万亿元,不仅在数量上刷新纪录,在规模和质量上也达到了新的高度。

在这份项目清单中,重大项目引人注目。今年本市实施807个重点建设项目,总投资1.62万亿元。其中,新开工项目213个,总投资2726.1亿元;续建项目594个,总投资1.35万亿元。安排重点储备项目253个,总投资3869.49亿元。“我们精准安排了一批具有引领性、示范性、带动性的重大项目,不仅将强化重点领域对高质量发展的支撑作用,还将通过项目实施,促进经济结构的优化和质量的提升。”市发展改革委重大项目处负责人介绍,“跟去年相比,今年市级重点项目个数增加205个,总投资增加906.11亿元,年度计划投资增加105.21亿元。”值得一提的是,今年的重点项目中,包

括331个投资超过10亿元的项目和50个投资超过100亿元的项目,这些项目预计将成为推动本市经济发展的重要动力。

在产业发展策略上,绿色石化和高端装备制造业成为本市的重点发展领域。通过实施一系列关键项目,比如中海油天津院创新研究中心、中科院天津科学试验基地、特变电工武清智慧产业园、津航计算技术研究所高端装备及先进制造产业园等,本市不仅加速产业链和创新链的融合发展,还将推动从技术创新到产业化的全链条创新体系建设,进而实现产业的绿色化、高端化和精细化转型。

在民生改善和城市品质方面,本市通过实施一系列重大民生改善项目,涵盖医疗、教育和交通等基础设施建设,显著提升市民的生活品质和幸福感。例如,天津医科大学肿瘤医院扩建二期工程预计今年底完工,届时将成为集医、教、研、防、健为一体的全国顶级智能化肿瘤防治中心,不

仅治疗病人,还将进行教学和研究。同时,滨海国际机场三期改扩建工程先期工程已经启建,京滨城际(北辰—滨海新区段)、津潍高铁等项目加速推进,将使区域整体经济竞争力得到有效提升。这些项目不仅解决民生短板,也为城市可持续发展提供了坚实基础。

为了激发社会资本的投资活力,本市今年充分发挥政府投资的带动作用,通过一系列以社会资本为重点的建设项目,如京津塘高速公路改扩建工程等多项工程,有效吸引更多的民间投资,为城市发展注入新活力。

在推进重点项目的同时,本市也强调项目管理和和服务,通过实施点、线、面三维调度和建立百亿级项目调度推动机制,确保项目的高效实施。通过优化审批流程、加强要素保障,以及聚焦产业链重点企业的对接和服务,确保每一个项目都能顺利实施,为本市的高质量发展提供坚强支撑。

## 今晚谈

## 莫积“小恶”成大罪

易嘉严

连日来,河北邯郸未成年人遇害事件持续引发关注。据央广网报道,受害人疑似长期遭受三名犯罪嫌疑人校园欺凌,其中一人还是受害人的同桌。

针对校园欺凌的预防和惩治,我国已出台一系列法律法规和政策措施。早在2016年,教育部等九部门就联合印发《关于防治中小学生欺凌和暴力的指导意见》,明确各地要建立中小学生欺凌和暴力事件及时报告制度;2020年新修订的预防未成年人犯罪法明确,“国家加强专门学校建设,对有严重不良行为的未成年人进行专门教育”;2021年1月20日,教育部办公厅印发《防范中小学生欺凌专项治理行动工作方案》,要求深入开展防范中小学生欺凌专项治理行动。

然而在实践中,预防缺位、管控无序,导致校园欺凌并未得到有效遏制。在近年来各地发生的校园欺凌事件中,施暴学生的手段之残忍、影响之恶劣,早已超出了人们对“孩子间打闹”“欺负同学”的认知。此次邯郸发生的恶性案件,就是一起由校园欺凌这种“小恶”,演变而成的“大恶”。

小恶与大恶、不良行为与违法犯罪之间没有不可逾越的鸿沟,它们之间只有“一步之遥”。“温柔”的处理打不“疼”欺凌者,如果不能惩治到位、教育到位、反思到位,何以保证类似事件不再发生?依法严惩校园欺凌行为,已然成为社会的共同心愿。

当然,我们还要去追问欺凌者的家长有没有履行好教育责任、事发学校有没有履行好监管责任。未成年人或许确实无法为自己的行为彻底负责,但相关成年人和组织机构,则没有任何推脱责任的借口。通过向欺凌者家长或事发学校问责,既能厘清事件背景,弄明白如此恶劣的欺凌事件是如何发生的,从中总结教育经验;也能让这些责任主体付出应有的代价,进而形成深刻的教训与震慑。

小善不积大德不成,小恶不止终成大罪!面对校园欺凌,社会各界都肩负着防范和制止的责任。只有在全社会的共同努力下,才能让每一个孩子都能在和谐的氛围中茁壮成长,也才能够防范“小恶”累积成难以挽回的罪行。

## 滨海新区“以函代证”靠前服务

确保项目早开工  
快建设早达效

本报讯(记者岳珊)记者从滨海新区获悉,国能(天津)港务二期工程项目作为2024年本市重点项目,拟新建3座7万吨级煤炭装卸泊位和1座20万吨级铁矿石卸船泊位,投资额约57.97亿元,计划年底开工。

滨海新区政务服务办主动担当作为,审批提速助力项目增速建设。积极跟进赴现场调研,听取项目情况介绍,询问项目进展、建设节点、资金保障及企业困难等,通过梳理审批流程,他们发现该项目涉及海域建设,正在进行用海使用论证,根据《天津市海域使用管理条例》要求,短期内无法获得由海洋行政主管部门出具的用海预审意见,要件不齐全将影响立项审批效率。新区政务服务办主动靠前服务,“以函代证”抢抓时间差,根据时间节点和相关法律法规要求,制定审批路线图,先行为该项目出具前期工作意见函,保障项目能够提前开展前期工作,可为企业节省4-6个月的时间,确保项目早开工、快建设、早达效。



## 东马路篮球公园即将建成

近日,东马路篮球公园建设施工已基本完成,开始设备安装。该篮球公园位于篮球博物馆南侧,公园占地面积约2800平方米,配有标准篮球场一块,趣味篮球场一块及健身器材等。 本报记者 周伟摄

## 京津冀学子同上一堂“大思政课”活动启动

## 追寻领袖足迹 感悟奋进力量

本报讯(记者雷风雨)从市教委获悉,昨天,由京津冀三地教育行政部门、陕西省延安市政府联合主办的“循着伟大的足迹——党史学习主题实践”京津冀学子同上一堂“大思政课”暨“百万学子回延安 延安精神进校园”活动启动仪式在津举行。仪式现场,来自北京大学、清华大学、南开大学、天津大学等京津冀11所高校的318名师生,组成红色研学实践团,将奔赴延安开展为期5天的党史学习主题实践活动。

出发前两天,研学团师生重走了

习近平总书记视察天津路线,先后走访平津战役纪念馆、天津古文化街,参观南开大学校史馆、天开高教科创园,并将同行延安开展红色研学实践,前往习近平总书记下乡知青点梁家河同上一堂党性教育现场课,参观宝塔山、延安革命纪念馆、枣园革命旧址、中共中央西北局纪念馆等地,开展现场沉浸式思政课程。

据了解,这是继去年12月首次开展京津冀学子同上一堂“大思政课”暨“百万学子回延安 延安精神进校园”研学活动之后,京津冀三地

第二次举办的相关主题研学实践活动,更多地融入了党史学习元素,围绕习近平总书记考察调研过的地方设计研学路线,引导广大师生追寻领袖足迹,感悟奋进力量。“我们组织开展这项活动,希望引领京津冀高校学子认真学习用心领悟,担当起传承延安精神的历史重任,成为弘扬延安精神的火种。同时,我们将进一步推动延安精神全面融入‘大思政课’建设,引导青少年继承和弘扬党的优良革命传统和作风。”市教委相关负责人说。